



# КАШИРСКИЙ ЭНЕРГЕТИК

издаётся с 1929 года

## Человек на своем месте

Каждый человек – сам по себе роман, интереснейшая история жизни. Анна Николаевна Попова – яркое подтверждение этому. Более двадцати лет трудится она в коллективе энергетиков.

Конечно же, все работники Каширской электростанции знают Попову, ведущего инженера по инновациям и энергетической эффективности. Анна Николаевна, ее хочется называть просто Аня, настолько от нее веет энергией и задором, пришла на ГРЭС в 1997 году, уже отработав год, правда не в энергетической отрасли. Анна окончила школу с золотой медалью и могла выбрать любую профессию, но пожелала продолжить образование в каширском филиале Московской государственной академии приборостроения и информатики, по специальности «Автоматизация технологических процессов и производств».

С детских лет у нее было два увлечения – рисование и радиоспорт.

– С первого класса в тогдашнем Доме пионеров, сегодня это детско-юношеский центр, – откровенничает Анна Николаевна, – стала изучать художественное мастерство в изостудии под руководством Прохорова Ивана Панфиловича, в прошлом инженера производственно-технического отдела ГРЭС, училась рисунку, живописи, лепке. Навыки, полученные в изостудии, пригодились в освоении начертательной геометрии, выполнении схем.

– А занятия в кружке радиолобителей, – продолжает Анна, – проводимые тогдашним начальником информационно-вычислительного центра электростанции Субботиным Валерием Васильевичем, помогли освоить физику, программирование. Там мы не только отбивали «морзянку», но и выходили в эфир, с помощью специальных карточек общались с радиолобителями всего Советского Союза.

Институт Анна окончила с красным дипломом, и по предложению руководства осталась там работать инженером и преподавателем. Преподавала дисциплину «менеджмент» на очном и вечернем отделениях. Несмотря на то, что ее слушателями были студенты чуть моложе ее самой, Анна стала для них не только преподавателем, но и интересным собеседником. Учебный материал дополняла примерами из обывательской жизни, преподносила им интересную информацию, которую отыскивала в книгах, учебных пособиях. Благодаря этому кругозор студентов расширялся, да и сама Анна обогащалась духовно. Как говорил Аристотель, жизнь требует движения. Вот и Попова, следуя этому высказыванию, отправляется открывать новые для себя горизонты, двигаться вперед. И следующей вехой на ее жизненном пути стала Каширская ГРЭС. На легендарной «Каширке» Анне очень хотелось работать. Во-первых, это предприятие с богатой историей и традициями, славящееся своими трудовыми династиями. Во-вторых, там трудился ее отец, и ей хотелось быть рядом с ним, также, как он, гордиться своим делом. Николай Николаевич Попов почти сорок лет проработал в электрическом цехе, из них большую часть начальником смены электроцеха. Как

## В ДВИЖЕНИИ



опытный наставник, обучил многих сотрудников на должность начальника смены производственного подразделения. Подготовку у Николая Николаевича в свое время прошли Коваль Сергей Георгиевич, Сурков Алексей Борисович, Сизов Сергей Анатольевич, Голенко Сергей Борисович, Моргунов Александр Алексеевич, Аносов Сергей Владимирович, Новичков Владимир Анатольевич.

И в 1997 году Аня устроилась на ГРЭС в котлотурбинный цех №1 машинистом насосных установок. Но и преподавательскую деятельность, пришедшуюся ей по душе, Анна не прервала, благо сменный график позволял совмещать основную работу с работой в институте. По признанию Поповой, нелегко ей дались первые трудовые будни на новом поприще после работы в институте, где, так сказать, тяжелее ручки не поднимала. А здесь и физические нагрузки, и непривычные для нее ночные смены, высокая ответственность, изучение технологических схем, освоение ведения контроля по приборам учета, навыков осмотра и проведения технологических операций на пароконденсатопроводах, мазутопроводах, мазутных резервуарах, насосах, подогревателях. Но осваиваться на новом месте было интересно, «изнутри» открывать для себя ГРЭС, которую раньше знала только по рассказам отца. А помогали ей познавать технологический процесс, оборудование опытные работники, руководители цеха Кабешов Владимир Ксенофонтович, Тупицын Сергей Николаевич и коллеги по сменам.

А в марте 2000 года Анне предложили «перейти» за компьютер, вести производственную документацию в электронном виде. Тогда в подразделениях электростан-

ции стали внедрять офисную технику. Пригодились институтские знания, глубже освоила программирование, помогли тогдашние работники ИВЦ Валерий Васильевич Субботин, Вячеслав Владимирович Знаменский, Роман Игоревич Морозов, который в ту пору трудился в электроцехе, делились опытом, давали советы по работе с профессиональной литературой. С отличием прошла профессиональную переподготовку в МЭИ по программе «Тепловые электрические станции» (тепловая часть) в 2002-2003 годах.

В 2004 году Анна переходит в производственно-технический отдел техником в группу учета.

И вновь штудирование технической документации, учиться рассчитывать и анализировать технико-экономические показатели по станции. Она с благодарностью за помощь вспоминает замечательных специалистов Молоткову Татьяну Васильевну, Кабешову Валентину Сергеевну, Николая Евгеньевича Солнцева, Валерия Петровича Агальцова, Виктора Викторовича Логинова, многих работников электрического и котлотурбинного цехов.

И Анин труд не пропадал даром. Впоследствии автоматизировала многие трудоемкие расчеты, позволившие повысить производительность труда и исключить вероятность случайной ошибки. Например, расчет ежесуточной выработки электроэнергии и потребления на собственные нужды. Надо отметить, что разработки Анны Николаевны до сих пор успешно используются сотрудниками группы учета. С 2006 года Попова уже занимает должность инженера по общестанционным вопросам производственно-технического отдела, занимается отчетностью по рабочей мощности, по готовности станции к выработке электроэнергии, по ущербу от технологических нарушений, учетом потерь в станционной электросети, исключением неучтенного отпуска, формированием акта о составлении баланса электроэнергии по данным АИИС КУЭ, экспресс-оценкой экономической эффективности энергосберегающих мероприятий и работой, связанной с функционированием электростанции на оптовом рынке электроэнергии. Контактует с подразделениями станции, начальниками смен станции, главным инженером и его заместителями, с ОГК-1, с представителями Системного оператора. И, конечно, коллеги не могли не отметить такие качества Поповой, как оперативность, ответственность, внимательность, творческий подход к решению производственных задач, техническую грамотность. С сентября 2015 года Анна Николаевна работает начальником отдела

сопровождения рынка и реализации тепловой энергии, а в августе 2016-го переходит на должность заместителя начальника производственно-технического отдела.

С марта 2017 года Попова – ведущий инженер по инновациям и энергетической эффективности. Она в ответе за формирование и отчетность по программе энергосбережения и повышения энергоэффективности, за инновационную и рационализаторскую деятельность, функционирование системы энергетического менеджмента на Каширской ГРЭС, за ведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР), за программу проектов «Бережливое производство». Работа интересная и ответственная, требует неравнодушия, умения работать с технической информацией, контакта с коллегами, вникать в тонкости работы каждого подразделения, нестандартно мыслить, выстраивать процессы «с нуля», быть пионером-первопроходцем, ухватывать суть в большом объеме информации.

По признанию Анны Николаевны, Каширская ГРЭС – ее судьба, ее жизнь. Здесь она нашла свою работу, встретила с профессионалами, преданными своему делу, и просто хорошими людьми, которые отдали ей частичку своей души, делились знаниями, секретами своей профессии.

Когда в свободное время Анне удается находить минуты для литературного творчества, она пишет стихи. В 2014 году Аня выпустила свой первый сборник стихотворений «Фанерные крылья». Её стихи печатаются на страницах «Каширского энергетика», районных средств массовой информации, в литературно-художественных изданиях, своей искренностью они находят отклик у читателей. В 2015 году Анна Попова принята в Московскую областную организацию Союза писателей России, отмечена за творческий вклад в русскую словесность.

### Когда-нибудь

*Когда-нибудь, далёким майским днём  
Пройдёт каширской улицей прохожий.  
А будешь ли, Кашира, ты похожей  
На город, где сегодня мы живём?*

*Какой ты станешь? Вот бы повидать  
Тебя, мой городок, лет через двести,  
Пройти из века в век с тобою вместе,  
Вдохнуть знакомых улиц благодать.*

*Тот каширянин будущий, кто он?..  
Кашира! Попросить хочу, родная:  
Пусть он тебя полюбит и узнает,  
Как любим мы наш милый сердцу дом.*

*Как согреваешь нас, его согрей,  
Благослови бездонным синим небом,  
Душистым свежесвепеченным хлебом  
И зеленью весенних тополей,*

*И расскажи ему, как ты жила,  
Кто прошагал всю жизнь твоей дорогой,  
Кого судьба от отчего порога  
Навек в края иные увела...*

*Но и познав простор планеты всей,  
Пройдя и повидав места другие,  
Пусть наш земляк  
с любовью вспомнит имя  
Своей Каширы, родины своей.*

